
VI. évfolyam. Budapest, 1900. junius 10. 24. szám.
//

NÉPNEVELŐ
NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP

MAi.VAimiiSZAGl LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSÉ KATHOI.IKI S NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA 

Kiadja a SZEXT-ISTVJX-TÁRSULAT Budapesten.

Megjelenik minden vasárnap egy ívnyi
terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. nép- 
..'„látási intézet egy példányban ingyen. 

Előfizetési áj: egész évre kor. 6.—. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
BUDAPEST, 

Szentkirályi-utcza 28b. sz. a.
(Szknt-István-Társulat)

A hirdetések Árszabálya :
A pályázati hirdetéseknél minden egyes szóért 
minden közlés után 6 fillér (3 kraj zar) lizeten.i l 

Egyéb hirdetéseknél:
egész oldal ...kor. 32.— j negyed oldal ...kor. 8
fél oldal........  • 16.— I nyolezad oldal » 4

A 60 fillér bélyegül eteket a hirdető fizeti.
A dijak előre beküldendők a Szent-Istmin-T<iraulailu:z

Nyújtsunk a népnek szórakozást.
Az utóbbi időkben, hogy mennyin; gyökeret 

vert ;t nép között a vallásfalanságból eredő szo- 
e/iálizums és a hazafiatlanság s hogy mindezek 
naiv hálranvos befolvás-ml vannak a beesiileies 
és józan gondolkozásra : eléggé bizonyítják ama 
rendellenes állapotok, a milyenek csak néhány 
cwel is ezelőtt hazánknak egyes vidékéin elő­
fordultak.

A nép igen könnyen tévútra vezethető.
Tévútra vezetik őket az agitátorok, mert nincs, 

a ki megmentené őket a becsületesség szamara ; 
niic-. a hol s a honnan meggyőződést sxerez- 
liclncnck maguknak s nincs, a ki fölvilágosítaná 
őke! a lévlannk követésének veszélyes következ­
ményeiről.

Kell. hogy a népnek figyelmét, érdeklődését 
rl\unjuk mind olvatl dolgoktól, a melyek a sz.oezia- 

- iiiu-nak legkisebb csiráját is magukban rejtik.
Kell. hogy a népnek szórakozási nyújtsunk, 

lmg\ távol tarthassuk őt a veszélyes kővelkez- 
imiivn, izgalmas mozgalmaktól.

I lassúnk oda, hogy a nép tartsa magát távol
im tanukat hirdető agitátorok társaságától s
ikodjiink figyelmét jénai hasznosabb és 

dvósehl. dolgokra terelni s meggyőzni öt 
e iink liszta igazságairól, fölvilágitsítván kellő 
•i'i én ainnzokiiak hamis és igaztalan laní-

t:i senil.
Hogy czé'it érhessünk, nyújtsunk a népnek 

s’ rakozást.
lm a legegyszerűbb módot abban látnám.

' j , minden község tanítója a községi elöljárók­
ká! egyetértésben s a község tanultabb emberei- 

segédkéz nyújtásával arra törekednék, hogy a 
' •'/-egében vgv olv kör létcsíttessek. a mely kör 
'•oilva volna egyrészről az iskolában nyert 

reteknek tovább fejlesztésére, a nemes és 
! van gondolkozás megerősítésére; másrészt pe­
il - hivatva volna úgy az ifjúságot, mint a fel­
nőtteket távol tartani olvatl helyektől, a hol a

; a józan gondolkodást 
cselekedeteknél egyebet 
gyermek, ifjú és lölnötl

lelket megmételyező 
megbontó dolgoknál év­
iiéin ball. nem láthat 
egyaránt.

A Szervezendő körnek —a melynek elnevezése 
akár «Kalholikus köri, akar «Népkor» vagy 
ezekhez hasonló hangzású lehel - tagja legyen 
a felnőtteken kivid minden ismétlő-iskolát \eg- 
z.ett növendék is.

Hogy ez utóbbiakat is miért kívánnám bele­
vonni, annak is megvan az oka.

Gyakran tapasztaltam, hogy a mai fiatalság 
vasár- és ünnepnapokon nem találván elég szóra­
kozást. a korcsmákat, tehát azon helyeket ö/.önli 
el. a melv helyek a valláGalan-ágnak es az. 
erkölcstelenségnek termőföldjét képezik s ily 
helyeken széirakoznak ők lelkűk es testük egész­
ségének rovására.

A falusi szülő nem igen sokat törődik azzal, 
hogy a gyermeke hol és mivel tölti el a vasar- 
vagv ünnepnapokat. Ile hány szülő van. a ki 
maga küldi a fiát a korcsmába, síit mi több. nem 
hogy csak küldi, de meg maga az apa L vele 
megv s apát és bút a korcsma asztala mellett 
talál az éjfél, a másnap reggel.

Van-e ennél rútabb, embertelenebb dolog?
Azt pedig, hogy mindezen körülménynek mily 

káros következményei vannak s hogy mily mete- 
lyezőleg hat ez az ifjú lélek erkölcsére es az iljú 
nemzedék hazafias érzelmeire, talán fejtegetnem 
sem kell.

Az az ifjú egyik tényezőjét képezi a társa­
dalomnak s ha már kora ifjúságában romlani 
kezd. hogyan várható az, hogy kölolessegtudn. 
hasznos tagja legyen majdan a nemzeti társa­
dalomnak. Nemcsak hogy ö romlik meg. hanem 
ragályos méreg hason korú társaira néz ve is.

Es ezek mind olyan dolgok, a melyeket be­
hunyt szemmel nézni senkinek sem lehet, de nem 
is szabad.

Én tehát igen ezélszerűnek találom, hogy 
mindezeket tekintetbe véve — még az ismétlő-
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k hí,-t,ihiáiiak.
knvYi- :iz ismétlö-inkolu nöxíetulé- 

gi díj mvllvll vétetnének 
rí dijakból a k<ír egy-két 
ynnt. II mely tamij-acos 

-akoztatná a tagokat ~ ment 
\Vp-,ni v.'i" -/elleniétől.
;i ki'-- könvvtart i- állíthatna s ez 
a:-:m a közműveltség emelkedésére, 

Türsulatmi! igen ulvsun Im/.za 
lldmul-huszrio.-abb es igen 

kéí|i• -i 1.• tii'--it*> kíinvvekhez. Olcsó 
könyvtárt lehet itt vásárolni.;
Iái- nviha allana minden tag -zá- 
i;m, htigv mimleri ki v ;i It ott könyv 

; rtűznék iizetui. Az így 
it'd- ,'iti volna azután a könvvtár gva- 
k a forrása.
htoké tehetne például maga a tanító.

vi'Ina a nílusi népre, mikor a 
je ■ !aiek a kör helyiségében a tagok 
vastr- es ünnepnapokat olt töltve ku­

nkat és .1 íölolvasi itt dolgok 
íkoza.-it rendezne. Ez által esak iiövel- 
I-' iiepiieii a niindeti jií. nen.es es igaz- 

I. felkölteunk. illetőleg növel­
nie' a t'í irk vest a dolgok es a est lek inéin ek 
k kntaia-ára.. mi állni keszsecet nyerne 
/sir kutatás,ara. erőt. önállóságot szerezne 
niokkal szemben.
jo' az a l’aiu-i nép kutatni lógja minden 

írunk okát s ezek után meg fog győződni az 
■.. akkor biztosíthatjuk a .jövőt arról. 

I.epiiuk alfele jöií-meut agitátorok szavaira 
-1v-xi■ -et fog adni s biztosak lehetünk arról 
■ Iltv ; szoezitdizmiis talaját lógja veszíteni 
egünkben.
izank több községében vannak már virágzó 
-iiieiok a nép szamara: de e tekintetben 
'•sak a kezdet-kezdeten vagvunk : togimik e 

I is se- ein ninnkaliuz. az áldás nem marad cd. 
var. • l'álinkiis llrln.

A pálinka és az ifjúsági közerkölcsök,

Aim nyílik meg oszszei az iskola ajtajai már 
hali a tanító [amaszokat káromkodás és erjcölcs- 

•n beszéd miatt. A kérdésre, hogy miért: tette, 
rendesen azon léleletet kapja, mert. hogy be­
pálinkázott kérem átossággal.

Bizony-bizony, ma már odajutottunk, hogy a 
«ryeimekek nem egyszer részegen jönnek az isko­
lába. Népünk között a pálinkafogyasztás rette­
net..- önkiire annyira kedvcltté vált. hogy ma 
mar a gvermekek soraiban is pusztít, és ha e ve­
szedelemnek mihamarább iratot nem vetünk, 
népünk erkölcsi és fizikai degenerácziója folyton 
növekedni fog.

Meg is mondom, hogy miért.? Egyszerijén azért, 
mert evröi-évre emelkedik a korvsmák szama.

A törvény értelmében, a lakosság számará- 
nvához mérten, például egy községben van két 
engedélyezett rendes korcsma, de van hat-bél 
sz.atóesbolt s ez mind pálinka-eladási joggal bír. 
vagv ha nem bír. elnyerni iparkodik, és a meny­
nyiben a kismértékben való italeladást a törvény 
nem korlátozza, rendszerint meg is kapja. Van 
tehát a községben a papíron két korcsma, de a 
valóságban kilenez-liz. mely egyúttal holt is.

Ez a körülmény pedig, bár alig méltatjuk 
figyelemre, mivel már megszoktuk, rendkívül káros 
hatású az ifjúságra.. Ezek az úgynevezett szatóes- 
korrsmák veszedelmes módon rontják az ifjú­
ságot. ezekben terem és virul nagyold iára az 
erkölcsi métely.

liemles korcsmába nem mer bemenni az isko­
la- gyermek, mert megtudhatják, hogy olt járt s 
biinletes lesz a vége. de a pálinkásholtba bátran 
bemehet, ha rajta kapják, könnyen kivágja ma­
ga!. ezer iirügve van rá.

Az apa-anya elküldi a gyermeket a boltba, 
hozzon sót. lisztet, korpát, dohányt, pipát s más 
éllé lét. ad neki i’l >■ 30 fillért, ebből a gyermek 
lázion elcsen legalább lí 4 fillért az édes­
pálinkára. A s/atócsboltos pedig örömmel ad 
neki. sőt még csalogatja is. hogy annál több 
legyen a haszon.

Es. hogy ilyenek megtörténnek, számtalan eset­
ben magam is tapasztaltam. Nem mese az tehát, 
a mit V. .1. úr a "Budapesti Hírlap» f. évi 1ÍI8. sz. 
közzétett ezikkelyében mond. hogy: vannak már 
ti—7 éves gyermekek, a kik heteken át kenyéren 
és pálinkán élnek. Az sem mese ám. hogy sok 
gyermek már 1-1 lő eves korában a szatócs- 
korcsmák rendes törzsvendége.

Íme. ilyen ez a sokszor emlegetett vidéki jó. 
ártatlan gyermekek aranyképe-! Érdemes fölötte 
elgondolkodni, nagyon fontos dolgokat tartalmaz.

Es ez nemcsak a szegény felvidéken van így, 
mert e tekintetben siralmas képet nyújtanak a 
tiszta magyarság állal lakott vidékek is.

Ennyi baj láttára azt hiszi azonban valaki, 
hogy történnek óvóinlézkedések. nos az nagyon 
csalódik. Nem tesznek semmit. A közvélemény, 
mint minden hajra rendesen, erre is azt mondja, 
hogy ez a papoknak meg a tanítóknak a dolga. 
Kereken tagadom. Ezt sem a pap, sem a tanító 
megakadályozni nem képes, ehhez törvény és 
annak végrehajtása kell.

Véleményem szerint a szatócskorcsmák lel­
ketlen üzelmeit ellenőrizni, az alkohollal való 
visszaélésnek gátol vetni ma már csak törvény 
és szigorú végrehajtás képes.

Jelenleg a kereskedelmi tározónk elég erős 
kezekre van bízva. Hegedűs miniszternek van 
elég energiája, hogy ezt megcselekedhesse. És 
én hiszem, meg is fogja tenni, ha erre fölkéretik. 
Kérjük föl tehát, hogy tegye meg.

Egy miniszteri rendelet, ha büntetés terhe 
alatt kimondja, hogy 15 éves korig ne tűrjenek

■
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si-iikit még közelében sem ;i szatúcskores- 
k. kétségkívül kihatással lenne ;iz egész 

.z:lírr:i. Állnia tekintélyes mértékben megesap- 
;mna a bűnös cselekményeknek manapság oly 

'iii arányban szaporodó száma. Sok ifjú torel- 
, iavk le a ‘lopások megszokott országújáról.

p, ezzel befejezem rövid közleményemet, nem 
■ii-zik i'z ugyan a tanügynek szolgálatot tenni, 
h hiszem, iiogv az eszme méltó a tanítók figyel- 

Különben azt mondom, győzzön a jobb!
II valakinek van ennél iidvösebb eszméje. 
|.,,/Za napvilágra, úgy hiszem e kedves lapunk 
....berni fogja hozni.

I'.sontoslalva. Zsnnbuij István.

A könyvnélkülözésről.
Az előbbi sorokban megkíséreltem a lélek eső­

én- birodalmába vezető egyik ösvényutat meg­
jelölni. Ez az út az emlékezethez vezetett. A lelek 
eme képessege a tudás összességének hambárja.

Kzt a liambárt kövezi es töltögeti már a nép­
iskola is. Ezért ösztönözzük, tokozzuk es tartjuk 
meg a gyermek öimmnkásságát vs ni úgy velem, 
hogy addig kell ez irányban reá hatnunk, a míg 
("mnimikássága szokássá válik, hogy pedig oz 
szokássá váljék, gondoskodnunk keli arról, hogy 

mit a gyermek megtanult, azt meg is tartsa, 
l./on okból segítségére kell lennünk és a szem- 
11-111■ tés. ismétlés és összehasonlítás emlékezetet 
erősítő eszközlése mellett egy erősebb eszközt, 
könyvel is kell a kezébe adni.

Könyv mellett az értelem erősödik, az emléke­
zel biztosabbá válik.

Azonban ez most már nem azt jelenti, hogy 
mindent a könyvre hagyjunk és mindent arra 
hízzunk! . . . Korfui sem ! . . .

F. tekintetben — a könyvnclkülözest illető­
iig kél körülmény szolgálhat nekünk zsinór- 
mérté Ívül.

Először is a népiskolai tudás csak ama körere 
nézve kell betűhöz kötni az észt. a melyekre 
nézve a szemléltetésnek külsőleg érzékelhető 

ó vva. szemlélete nincs . .. Így az elvont dolgok­
ul szemléltetésről szó sem lehet. E körbe lar­

i' znak a vallásiam történelem, számtan, nyelv­
tan, — itt. ezeknél a szemléltetés csak közvetve 
érvényesülhet, a mennyiben tényadatokból indul 
ki a tanítás; ezek fölött a növendék csak elmél- 
!:■ ülik, gondolkozik, hogy Ítéletet alkothasson és 
következtessen. Ez tehát inkább belső szemlélés, 
a melynél az erkölcstanban, történelemben, 

odaírni és különösen költői terményekben elő­
ző érzelmek, Ítéletek, hajlamok, jellemvonások, 

erények, bűnök slb. csak akkor válnak érthe­
tőkké. ha a tanító kedély világában visszhangra 
la fiinak. Ily tárgyak alkalmával tehát a tanító, 
ha szemléletileg akar oktatni, egyenesen a tanuló 
kedélyvilágára van utasítva.

Itt tehát nemcsak megengedhető, de lélek- 
lani, ethikai és paedagógiai szempontból, fölötte 
szükséges a betű.

Mindazokat a tárgyakat pedig, a melyek 
anyaga mindennapi szemlélésünk körébe esnek, 
nem kell oly szigorúan könyvhöz kölni, iv-sz- 
akarva mondom, hogy szigorúan, mert a gyer­
meknek ezekből sem árt. ha könyv nélkül tanul, 
mert szóanyaga amúgy sem terjedelmes, gon­
dolatai, érzelmei kifejezésére pedig szavakra és 
újra és ismét csak szóképekre van szüksége.

A míg a könvvnélkiilözést első sorban a szem­
lélt élhetőséggel hoztam kapcsolatba, addig, má­
sodsorban az értelmes könyvnélkülözést hang­
súlyozom.

Értelmes könyv nélkül való tanulás alatt 
értein a könyv-nélkülözés ama módját, melyben 
a képzetek összeköttetésénél nem a gcpileges. 
de annak értelmi oldalára vagyunk tekintettel. 
Az egves szóképzetek elsajátítását ennélfogva 
csak akkor eszközöljük, a mikor meggyőződtünk 
már arról, hogy a gyermek az egyes szokepze- 
teket megillető értelmet fölfogta.

Az így megvilágított és megrágott anyagot, 
most már a gyermek magáévá teheti, heemlvx- 
lnuti. mert az ilyen értelmileg szerzett képzelek 
is csak úgy érnek nagy értéket, ha azok. a mikor 
reájuk szükségünk van, gyorsan, hűen s megbíz­
hatóan föliijuluak. Ez pedig csak a köiiyvind- 
kiilözés árán következik be.

Fontosnak tartom azonban annak kinyilatkoz­
tatást!. hogy beemlézésre. illetőleg könyv-nél­
külözésre a tanított anyagnak csak a gerinezet. 
a nedvhez a tanító magyarázata, tanítása tapadt, 
csak azt adjuk a gyermek kezébe.

Tankönvviróink legnagyobb részének azt a 
fölfogását nem tudom magamévá tenni, de helye­
selni sem. mely szerint tankönyveikkel a tanítót 
akarják helyettesíteni. Sok fit vezet Kómába. 
A tanítót soha sem szabad megkötni abban, Imgy 
t. i. ha ő közvetlenebbül tud" a gyermekhez fér­
kőzni, mint tankönyve, hogy neki mégis kelljen 
a könyv teljes szövegéhez, szelleméhez alkal­
mazkodnia. De meg képtelenség is azt bárkitől 
is követelni, hogy az ő világából semmit vs 
mindent a könyvből adjon.

Nos. most mi iog élűből következni ? A tanító 
tanításában tárgyul fölvett betanítandó anyaga 
köré csoportosít sok mindent, hogy azt kellően 
megvilágítsa s a gyermekkel megértesse. A gyer­
mekek nagv része többé-kevésbbé magáévá tette 
a hallottakat. Természetszerűleg következik most 
már a begyakorlás, amelyet nem bízhatunk még 
sem teljes egészen az iskolára. Itt következik 
tehát most már a könyv szerepe. És ha most 
már a gyermek kezébe "adott tankönyv teljesen 
igyekszik az anyagot felölelni, a munka szelleme 
még sem lesz minden izében teljesen össze­
vágó a tanító által elmagyarázottakkal.

Ebből következik most már az a nagy hátrány, 
a mely a tanító magyarázatán egyrészt és más­
részt a könyvbe foglaltakat átlengő szellem 
ha csak némikép is — különbözőségéből hat a 
gyermek-léi ökre.

Ezért tartom én fölötte fontosnak azt. hogy a
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it tankönyvi; 
kiinvv is a ki ntvv

itatott izentkvruszti kath. tjanitóiaram-
körejry tilt gy lU-'-sva.

gvvmii'k kezébe adandó tankönyv, a 1 lit el yet 
k'aiyvm-ikuiözvsi'i' szánunk, vsak a tanítandó 
zuvag .-iibstrátmnítt adja... Miért.? Mórt ha vala- 
nivlv tudást közól akár száz tanító is. akár 
mindjárt százféle módón ts. mégis a lehozandó 
o'gkit’vjlvsiivk ;*kvt‘letlenül egynek kell hinnie, 
egyformán keli iumgzania mlndvgvik szájából.

Mindenki alkothat magának ez állítás bizo­
nyítására. akar a számtan vagy mértan, a tvr- 
nm-zetrau-: vagy hármely tudományág köréből 
meggyőző példái.

A kfinvnelkiiiezeiido anyag lényegére vonat- 
k"/ > , g siet mellettem szólni a következő eset:

1 v.ki.|„.| .-zékuslnváros összes iskoláiból ki­
küszöböltek a III. osztály számára addig alkal­
mazásban volt földrajzi tankönyveket.

Mogy ez a körülmény mit eredményezett, 
tudjuk jói ...

I.gv k helyül! magyarázat után írtak a gyér­
ül ke k. másutt pedig, minden rendszabály 
hv/.ara. a régi könyvek, ha titokban is. itt-ott 
neg mindig íöl-fulbukkaníak.

Honnan ez a ragaszkodás a könyvhöz, meg a 
betűhöz?

Azt a vádat, mintha a tanító, saját személyid 
illetőleg. íj ein tudna boldogulni könyv nélkül. 
muH ddointu’unt. visszautasítom. Köm iá II tehát
akkor az a más ok. hogy 
menyének és sikerének 
.eg... Hz a való tény I . . .

I l.'ei-t jutott IS1.él - lehat
Hilo idő «.da bárom földrajzi

ae/ra e- ; at azt ki tudhatja, hogy liánv meg- 
"M'aj.ii tankönyv várja virmdását a tan- 

kóiiyvírok titkos fiókjában V . . .
A I ódszeres könyveknek tehát, a melyeknek a 

fault'd kellett volna helyettesíteniük — a mint 
la'tnk nem volt sikerük, azonban igen is, 
I• ■ oI agra jutott olv könyv, a meiv csak a ; taní­
tandó anyag sub-tratuniál adja.

Tudtommal ugyanis, a székesfővárosban ■ rr,*/- 
ezimmel forog közkézen egv kis

lüzetke . . .
Ini". a lankö.nyv-ellenzö s a tanításból a betilt 

kizáró túllógás mint dönti meg önmagát.
Hn azt. I. szem, hogy ez a ma meg rejtegetett 

vagy vsak itt-ott nyilvánított pártállás a köiivv- 
u'-lkuiu/v- mellett, nem fog sokáig elitélten várni 
; véradásra. Cz'tkr Imre.

Miben kövessük Komenszkvt és Pestal<m:it ? *

Ha figyeluie-eii lapozzuk a népiskolaügyre 
atatkozo lolyóíratokat. ha olvassuk a tanítók 

tevkeny-a-geröl szóló tudósításokat, ha hallgat­
tuk a megérdemlőit elismerést hangoztatni tudó 
n fiiakat s ta. I ni gy hurutokat. örömmel tapasztal­
juk, hogy a néptanítóság nagyjáhan véve, hűen. 
lelkn.-meretesen. hnzgósággal teljesíti köteles­

ségeit, szorgalmasan művelvén magát, édes 
reniénynyel. minden tekintetben kedvezőbb jövő­
nek nézvén elébe.

Mind ezen nyilatkozatok, ezen örvendetes jelen­
ségek és igazságok szolgáljanak serkentésül, hogy 
a néptanítóság a megkezdett úton haladva, ki né 
fáradjon, el ne csüggedjen. állhatatos maradjon 
és elvi je működésének legideálisabb ezéljait.

K vzelra való törekvésben 
Komenszkv és Pestalozzi.

igazi nagyságok

Komenszky és Pestalozzi igazi követői és tanít­
ványai azon tanítók, a kik az iskolában nem csak 
tanítanak, hanem nevelnek is!

Komenszky és Pestalozzi irányelveikkel rendbe­
hoztak, helyes útra terelték ngv a népiskolát, 
valamint a középiskolákat és nevezetesen Ko­
menszky. a legfelsőbb tanintézeteket is; ők, 
tanításaikkal ezen intézetek egyoldalú ezélját 
megváltoztatták és kinyilatkoztatták, hogy akár­
milyen nevű az iskola, nem egyes osztályok, ha­
nem az összes népség tanintézete.

Komenszky. úgy mint Pestalozzi, crélvlvel 
lépett töl a fiatalság egyoldalú művelődése ellen, 
elítélvén mindazokat, a kik a fiatalságot vsak egy­
oldalúkig tanítják, nevelik. Nagynevű mestereink 
buzgólkodtak a gyermeki tehetsegek értelmes fej­
lesztéséért és gyakoroltatásáért, azt kívánván, 
hogy az érzék műveltessék, az akarat képezhes­
sek. ápoltassák, meg pedig az összes lelki tehet­
ségek összhangjában.

Tehát az emberi lélek összes tehetségeinek 
művelődését, fejlesztését, az összes lelki erők 
harmonikus tökéletességét és begyakorol tatását 
kívánjak a mi tanító mestereink.

A paedagógia ezen nagynevű prófétái nem 
tart ják a tudást, a tudományt mindennek, a leg- 
lontosibbnak. legszükségesebbnek : ö náluk sok­
kal nagyobb fontosságit az összes lelki tehet­
ségek minden oldalról való fejlesztése és gyako­
roltatása. mit követni, mi után fáradozni, minden 
nevelő-tanítónak legelső kötelessége. Mert csak ez 
által juthat az ember azon értelmes és erkölcsös 
függetlenséghez, mely öt a földi élet számára 
alkalmassá teszi.

Komenszky és Pestalozzi kifürkészvén, át­
vizsgálván tökéletesen az ember természetét s 
jellemét és helyesen, alaposan fölfogván az ember 
képeztetésenek föladatát, munkáját, bebizonyí­
tották. hogy esupán a tanítás nem kizárólagos 
(•acélja az iskolának, hanem hogy az csak az 
egyik, még pedig hathatós eszköze, támasza.

Vajha ezen igazságot meghallgatnák és követ­
nék a minden néven nevezendő nevelő-tanítók 
és velük egy ezél felé törekvő iskolai hatóságok, 
szülök és a nagy közöns

Kedves testvéreim! Jól tudom, hogy a mondot­
takkal és fölvilágosítással nem közöltem nektek 
valami új psycholúgiai és paedagógiai igazságo­
kat ; de úgy hiszem, hogy karunkra sem válik, 
ha ezen igazságokat, mint Komenszkv és Pesta-
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I követői, emlékezetünkbe é< sziveinkbe be- 
--iik. beojljnk és szerintük, azok értelmében, 
vi'lii-tanítói niűködésünknél haladni is fogunk. 
M,v|| mily könnyen és sokszor letér az ember 

[iiilii-a a legfontosabb dolgok elsajátításában a 
|j,.|\i's útról, a sokkal kevesebb fontossággal bíró 
,j,,;-ok kedvéért : mily sokszor ki van téve még 
:: legkitűnőbb lanftó is. a nevelve-tanításnál. a 
felületes munka veszélyének: mily sokszor tapasz­
taljuk. hogy a tanításnál a nevelés indító okait 
teljesen figyelmen kivid hagytuk!

I’cdig, ha tanítunk, nevelnünk is kell a fiatal­
ságot: tanítva neveljünk és nevelve tanítsunk; 
minden jóra, szépre, igazra, vallásosságra, ör­
köt -ességre. hazaszeretetre, szóval minden 
eveim-e szoktassuk a fiatalságot, a népet, az 
egyház, a haza. az emberiség számára és javára.

Minő gvönvöriiségcs jelenségben és világítás­
ban tűnik élénkbe a tanítói hivatás, ha azt nem 
esik '-síipán a tanítás, hanem egyúttal és főleg 
a nevelés szempontjából szemléljük.

Ila mi. nem csak puszlán mint tanítók, hanem 
mint tanító-nevelők működünk, akkor az isteni 
küldetést, missiót teljesítjük és a fiatalságot maga­
sabb. fenségesebb ezélok. törekvések felé vezet­
jük ; ha pedig csak mint tanítók, elvégezzük a 
tanórákat, bár kitűnő eredményűvel, hasonlók 
vagyunk a napszámosokhoz, kézművesekhez és 
sablonos munkát végező egyénekhez, azzal a 
kiilömbséggel csupán, hogy azok kézzel, mi 
pi-dig szájjal és tüdővel dolgozunk. Azért az 
iskolába való belépésünk előtt, legyen szemünk 
előtt és gondolatainkban, hogy nem esak taníta­
nunk. hanem nevelnünk is kell a reánk bízott 
nép csemetéit. (FolvL köv.i Bielek Károly.

EGYESÜLETI ÉLET.
A nógrád-romhányi kath. tanítói kör évi rondos
mviilésél Rútságon tartotta május hó 29-én, melyre a 

_ . lelkészek és tanítók 44-cn jelentek meg. A túrgv-
o.-;,iliim jelzett tételek szerint a közgyűlés követ­

ről som-miben folyt le. 1. Szentmise, mely alatt a 
tavi; alkalmi és válogatott szent énekei hangzottak föl 

/. riiutat emelésére. 2. Az iskolában a Hymnus éneklése 
az elnöki megnyitóbeszédet a kör egyházi elnöke, 

a zl. Kämmerer Ferenc/ kér. esperes, nógrád-veröczci 
piehános úr tartotta. Beszédének tárgyát a 10 száza­
dos kér. kath. anyaszentegyház képezte, mely minden 
jó na k, megszámlálhatatlan jótétemények és kegyelmek 
'■-itlorrása és tisztogatója, mely rendithetlen és változ­
atlan törvényeiben most is, mert isteni mü es isten 
akiig vigyáz az ö alkotására és müvére s lön tartja 
a a világ végéig. Majd továbbá szólt a 000 esztendős 

! Magyarországról is, melyben dicsőségünket az egyház
- a haza közös munkája szervezte, hol a kor. hit hősei

• Uk egyúttal a hazaszeretet példányképei is. Köteles-
- : ink a munkásság és engedelmesség továbbra is, hisz 

-■ saját boldogulásunk kötelez. Nagy föladat, vár a
hazai tanítóira is s hogy munkájuk a hazára boldogító 
,! -sen, szükséges, hogv az oktatás és nevelés a mi 

noiiítónk, Jézus Krisztus szelleme és vezérletével tör­
öljék. A remek, tanulságos és hatásos beszédet a köz-
- ülés a jegyzőkönyvében megörökíteni ós a «Népnevelö»-

* -n közzétenni határozta. (Beküldését kérjük. Szerkó 
ülnöki jelentések kapcsán Istenben elhunyd Schuszter

Konstantin volt váczi megyéspüspök s halhatatlan jól 
levőről történi megemlékezés s lelki nyugalmáért egy 
Miatyánk és Idvözlet mondatott. Továbbá ima szerű 
hálafohászkodásban jelenté be elnök úr az isteni Gond­
viselés azon bölcs intézkedését, hogy egyházmegyénk­
nek a hívek hosszas kérő imádsága után új főpásztor 
neveztetett ki Méltósági>s és Főtisztelendő szegheö 
és adorjai gróf C.sáky Károly úrban, kit a gyűlés három­
szoros éljennel üdvözölt, örömének és hódolatának 
nyilvánulását nyomban távirat útján is kifejezte, kér­
vén fő pásztori áldását. :j. A volt tisztviselők egyhangú­
lag ismét megválasztanak : Trautvein Gyula világi elnök­
nek. Flórián Márton jegyzőnek és Glatz Nándor pénz- 
tárnoknak. 4. «Óraterv vagy leczkerend szerint egy 
osztatlan osztályú elemi iskolában tárgyalhassák közön­
séges törtekkel egy szabadon választott elosztási példa, 
melyben az osztandó és osztó vegyes törtszám legyein 
cz.imű tételre a jelige alatt beérkezett dolgozatok közül 
Szarka József szokolyai és Kőszegi Ferenc/ nandun 
tanítóké a. kellő megbírálás után egvenkint 15—lö koro­
nával jutalmaztatott, 5. Glatz Nándor pénztáritok szám­
adása 33 frt 50 kr. bevétel és ugyanannyi kiadással 
jóváhagyatott. (>. Igen sikerült gyakorlati tanítást tartott 
a «keresztről» a beszéd ért. gyak. alapján Tangl Fűdre 
hecskei kántortanitó. 7. Bíráló tagoknak megválasztat­
tak: Tangl Emire, Flórián Márton és Kőszegi Ferenez 
tanítók. Központi képviselőknek Szarka József és Valoz 
Rezső tanítók. 8. Indítványok tétettek a körkönyvtár 
gyarapítására és nyomban 13 kor. K0 fillér folyt be 
közadakozás utján. Alföldi János szátoki kántorkmítőnak 
4g évi önzetlen tanítói működéséért arany érdem- 
kereszttel leendő megjutabnazása és kitüntetése tár­
gyában elfogadtatott a felsőbb hatóságok fölkérese és 
megkeresése. Az. országos kath. tanügyi tanács azon 
indítványára, hogy a 900-os jubileumi búcsú járás ban 
aug. 15-én Esztergomban a váczi egyházmegyei tani ló­
ság is képviselve legyen, a tagok tí-tszésszeriuti meg­
jelenésre hivattak föl. A jövő évi gyűlés ismét Kétségen 
tartatik. A Szózat éneklése után elnök úr meleg sza­
vakban mondott köszönetét a szép számban megjelent 
tagoknak, a gyűlést berekeszti. Erre társasebéd követ­
kezett, melynél a hisztek sem hiányoztak. Flóruln Mill­
ion, a kör jegyzője.

Meghívó. -I tácz-égyhásmetfyri lanHiknymüb-I fóth- 
qödölloi karének f. évi június hó 20-án délelőtt ló óra­
kor Gödöllőn tartandó lanitóegyesiileti közgyűlésére a 
t. tagok és tan ügy barátok tiszteletteljesen meghivatnak. 
91/3 órakor szentmise. 10 órakor gyűlés. Ezután Zsá­
knyid! Lajos mogyoródi tanító «Az iskolai fegyelemről» 
és «A kérdezési modor az iskolában» fog értekezni. 
Ebéd után társas tanulmányi kirándulás a gödöllői 
m. ki r. baromfi te uyésztési és a gödöllői m. kir. méhé­
szeti gazdaság megtekintésére.

Meghívó. A 'munkácsi egyházmegyei gür. kalb, 
tanítói egyesület liuszti köre tavaszi közgyűlését június 
hó 14-én" A.-Bisztrán, az elemi népiskolában tartja, 
melyre a kör tagjai! tisztelettel meghívom. Buszt, 
1900 június hó 2-án. Szűcs József körelnök.

IRODALOM,
Katholikus Szemle. A Szent-lstván-Tén-ulal mt-g- 

hizásáliól szerkeszti Miliálvli Ákos «Ír. Most jelent meg 
a katholíkusok ez elsőrangú folyóiratának júniusi füzete 
a következő érdekes tartalommal: Stuekner János dr.: 
A tanítás és nevelés joga. \ Bertalan dr. : Az 
egyházi zenéről és énekről. Katona Lajos: Régi 
gyöngyök új foglalatban. — Vetítési József dr. : Az al­
koholizmusról. Harmadik, befejező közlemény. Falvi 
István •. Otthon. Költemény. — Bán Aladár. Vándor- • 
úton. — Anyám betegágyánál. Költemények. Marga- 
lits Ede: Jóvá teszi a nemzet. Elbeszélés Lazaroyiis 
után. — Könyvismertetések és bírálatok: Kollányi, Esz­
tergomi kanonokok. Ismerteti Békési Emil. - - Goyau- 
Kubinvi: A pápaság története. Ismerteti Czilek Balázs dr. —



tan it;

köiiestj

lém! i>k
kifejlőd

:>s kiállítású füzet

ív vet

Vjházy: Magyarország történelme. Ismerteti sin. — 
Sníllmaim-Tótli: Idegen tájakon. Ismerteti i. - Időszaki 

;le. VI n. A Hath-dikiis Szemlét a S/entJstván- 
Társnlat tagjai tagületmcny gyanánt kapják, nem-taguk- 
nak előfizetési ara egy évre IV korona. Előfizetések, 
valamint a tagságra való jelentkezések a Szeot-htván- 
Társulat titkári hivatalához (Budapest, Vili. Széntkiratyi- 
utvza 2*. sz.) intéz.emlők.

Szent De Lasalle Kér. János. Fallenhüehl Ff re néz. 
eszterga »mmegyei áidozópap. székesfővárosi hitoktató 
megírta a kathiuiku- Fgyház legújabb szentjének. De 
Lasalle K< r. Jánosnak vletét, a legjobb kútfők nyomán 
ismertetve a szent irodalmi működését is, valamint a 

térén szerzett érdemeit. Az életrajz­
iak; ikozu nk. melyek a szent 

vonatkoznak, azonban lehetőleg 
oly módon tárgyalja a szerző, 

ólat est vérek alakulását és kon gre­
is folyton szemmel kísérheti az 

a Stephaneumhól- került

isarnap. Irta Tóth Mike S. ,!. Jézus-társaságnak 
e> fögimn. tanár Második kiadás. Az egvházji íiató- 
»vahagyasával. Ara V>0 fillér. A könyv gazdiig tai­

ls ten rendelő. Miért határozott Isten különös 
I“'t tisztv!«-tvre :v Tilos munka. Miért szünetel 

már nap munkánk r Az első keresztények. A vásár­
oz en{segte 1 enitése káros az egyes emberije s az 
társadalomra. Polgári törvények. — Jutal- 

tzíibad. Mentegetődzvsek. El kell szo­
bi rettentő ; - -kok. — Büntetések, 

oh ásóink becses figyelmébe ajánl juk.

VEGYESEK.
Papai kitüntetés egy apáczának A pápa Mayer 
rex. da szent-Fere imz-rend i a páeza főnök nőnek, a nagy- 

:$eáriynevelőint.ézet igazgatójának, ennek áz iuté- 
a fVHvirágó/tatása körül szerzett érdeméi elis­

meréséül a nro eeek'sia et ponlifice érdem keresztét ado­
mány.-zta

Fejedelmi jótékonyság. Szab. -lesmegyei Kejmeese 
rom. vathohkus anyaszentegyházhoz tartozó Túra köz- 

' >;i:í;íissi J'- /.séf dr. egri érsek <> nagyméltósága 
.>zep.tiniirey Gábor tizenegy hold belsőségét a rajta 
épületekkel együtt megvette ny-lczezer k ordiniert, 
u nut eddig hívei ott nélkülöztek, iskolát állítson

tan dói a!l--mást szervezzen. E tény magába rí bírja 
agaszt.:»sságát és dicséretét.

Köszönetnyilvánítás. Mi alulírottak a dévai anyai 
•m. kath. ísk óla szék fi evében Samassa József dr.: érsek 
Ex.-zeh ne,:iájának, kegyelmes ^pásztorunknak,i mély 

dát rn-mdammk, hogy hitközségünknek új isk. jaépü- 
tüak fölépítéséhez, atyai jóindulatának jeléül Három- 
.eniyolvzvan koronát segélyképen ajándékozni ,sj azon- 
vv. .dcso, 41 g' '.-ős kölcsönt is legkegyelmesebbeijenge- 
‘lyezni kegyeskedett Háláiéit szív\ el kérjük mindiiyájan 
io Istent, tartsa .meg; szeretett jó föpásztorunkati, egy­

haza nk javára még sokáig. Hangya József 
világi elnök. Himer József gondnok.

Az erdélyi római katholikus tanuló ifjúság és 
a szentév. Erdélyi római katholikus tanuló ifjúsága 
re mesa k az sk-'la: ünnepélyek keretében üli meg a 
ui ileumi szentevet. Erdély fáradhatatlan bvpásztoia, az 
ijusag- ak valódi atyjaként gondoskodott a szentév 
eiekrehatohb megünnepléséről is. A rendes évii lelki- 
tyakoriah-kíaí kívül ugyanis pünkösd szent ünnepét meg- 
!"/'> három napon, á bold. Szűz kiváló kegyhelyén 
-:k-Somlyón, az < ftani katholikus főgimnázium és tjanitó- 

kepzöm h-zei .ejósága P. 15« .ta jezsuita és P. LolloH laza- 
rista atya;-, vezetése mellet 1 szent lelkigyakori klókat 
végzett. A leik igyák úriatok befejeztével, a melyeiken a 
‘ópásztor is részi;vett. az ifjúság meggyónt. megáldozott 
s nagyrészük a bérmálás szentségében is részesült. 
A lélekemelő ünnep koronája gyanánt Mailáth pjüs: < k 

n-m.', í,»..,. .... főoltára elé s egy [atyai

szeretettől sugárzó imában a huszadik század küszöbén 
az Ur Jézus Szent,séges Szivének oltalmába s a Szűz- 
anya hathatós anyai pártfogásába ajánlotta Erdély összes 
katholikus iskoláinak tanuló ifjúságát. A gyönyörű ima 
a jelenlevőket a kön vek lg meghatotta. Június 4-én dél­
után a tanítóképzőintézet tanári kara és ifjúsága jubi­
láns ünnepélyt rendezett a kereszténység IV. és a magyar 
katholikus királyság 9 százados fönnállásának örömére. 
A műsor végeztével a püspök megszentelte az intézet 
új zászlóját.

Tanítóképző tanárok gyűlése. A képzőtanárok 
orsz. egyesülete a pünkösdi ünnepek alatt dr. Kováts 
János elnöklete alatt közgyűlést tartott Kolozsvárott. 
A gyűlés ünnep másodnapján tisztán pedagógiai kér­
dések fejtegetésével foglalkozott. Fölolvasást tartott dr. 
Veszély Ödön a pedagógiai oktatás módszeréről. A katho­
likus ta n ítőképző-mtézeli tanárok nyugdíj rend e zése ügyé­
ben I[ereid János kassai tanár következő határozati 
javaslatát fogadták el: A közgyűlés hatalmazza föl újra 
a választmányt, hogy a katholikus tatlítóképző-intézeti 
tanárok nyugdíj-jogának égetően sürgős kérdését akár 
a magas kormánynál, akár mind a két helyen akkor, 
a mikor annak idejét látja, képviselje: a Ratio 289-ik 
S-áriak lefordítását kérje és az ezen §-ban általában 
kimondott elv alapján a nyugdij-jogot reklamálja ; a 
Ratio 290-ik §-ának helyesebb, azon kor tanügyi beosz­
tását, terminológiáját és intenczióját respektáló fordítását 
és az ezeknek alapján hasonló általános érvényű deci- 
sziónak az iskolaíöntartókkal való közlését kérje. A má­
sodik nap már zajosabb volt. Nagy Lászlónak az állami 
tamtóképesítés tárgyában tett javaslataival szemben a 
jelen levő felekezeti tanárok erélyesen tiltakoztak. 
A kath. tanítóképzők jogát tartalmas és érvekben gaz­
dag beszédben Gúzs vends Vilmos, az esztergomi kath. 
tanítóképző buzgó igazgatója védelmezte meg. A köz­
gyűlés a felszólalások hatása alatt elvetette Nagy László 
indítványát s a képesítő-vizsgálatok reformjáról csak is 
pedagógiai szempontból tárgyalt.

Tanítók gyűlése Nagy-Igmándon. Komáromból 
írják : A tata- és kisbérvidéki római katholikus tanítók 
egyesülete ma tartotta meg közgyűlését Nagy-Igmándon 
Esztergályos József elnöklete alatt a környékbeli papság 
és tanítóság részvételével. A közgyűlés táviratban üdvö­
zölte Zalka János győri püspököt és Wlassics Gyula 
kultuszminisztert. Aztán hosszasan foglalkoztak a nyug­
díjtörvény revíziójával és többen keserűen panaszolták 
föl a kántorta rátok sérelmeit, A jelenlevő tanfelügyelő 
fölszólalása után a közgyűlés azt határozta, hogy a 
Pásztor Imre előadó indítványa szerint föliratban fogja 
kérni a kultuszminisztériumot a tanítói nyugdíjtörvény 
sérelmes szakaszainak a megváltoztatására. Azután Király 
Károly olvasott föl. A katholikus tanítók kongresszusára 
Kisfaludy Mihályt és Pásztor Imrét küldték ki.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK.
Eszteryom érseki meyye.

Ladamér fivkközségben (Györmegyei a tanítói állás 
megüresedvén, pályázat hirdettetik. Jövedelme : hét hold 
szántóföld, a község pénztárából 100 korona, gabona­
járulék 42 pozsonyi mérő, párpénz Id korona, uradalom 
pénztárából 70 korona, cselédgyermekek után 12 korona, 
államsegély 224 korona, esetleg korpótlék államsegély 
igénybevétele mellett: 100 kéve rozsé az uradalomtól, 
75 kéve a községtől. Kötelessége a gyermekek oktatása, 
továbbá az iskolában vasár- és ünnepnapon, valamint 
nagyböjtben szerdán és pénteken a litániák elvégzése. 
Személyes megjelenés előny. Pályázhat okleveles tanító 
és tanítónő is. Kérvények 1000. évi jnliu* hó l-i•/ a 
győr-zámolvi róni. kaik. plébános úrhoz nyújtandók be. 
A választás Julius hó 1-én fog megejtetni. 199 2- 2

Chrábori rom. kath. tót-magyar tanítói állomásra 
június 2.2-0/ pályázat hirdettetik. Fizetése: 400 irt,
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„ ,| f.| Lakása: 2 szoba, konyha, kamara cs kcrtecske.
1 lvr/hatnak tanítónők is. Nvitra-ludánvi plébánia-hivatal.

201 11
Kamanfalvi rám. kath. tót-magyar tanítónői állo- 

.. janiin* 22-ó/ pályázat hirdettetik, Fizetése 460 írt,
" : fa" lakása 1 szoba, kunylia, kamara és ' i hold 

■ l’álvázliatnak óvónők is. Nvitra-ludánvi plébánia-
i ■ ' 202 1 1

Kassai egyházmegye.
A kavecsáni (Kassa melletti kántoriamtól állomásra 

áh ázat hirdettetik. Javadalmazása ; 1100 korona laká- 
-..oi kívül. A választás janim W-én. Személyes megjelenés 
s/iikséges. Konc: Ödön. iskolaszéki elnök. 210 1-1

Munkácsi egyházmegye.
Mara ma rosmegyébvn a bustyaházai gör. kalb,

kántertanitósi'gra " ezennel pályázat hirdettetik. Jöve- 
az állami kiegészítéssel egyetemben 400 frt 

cnvlién számítva. A pályázók jumus éS-án. délig, a kellő 
uki'iumvnkkal egyetemben személyesen jelenjenek meg 
Hnrtya'házán a "lelkészt lakban. Az állomás halálozás 
küxvikeztében üresedett meg. tehát hamarosan elfog­
lalható. Jenkocszkg Ágúdon kér. aJesperes. _ 200 1—1 

A serbóczi gör. katli. éneklés-tanítói javadalomra 
I ,'.v és lm .W-ú/ pályázat hirdettetik. A folyamodványok 
a mellékletekkel hivatalomba küldendők. Az. állomás 
javadalmazása: Kitűnő lakás és melléképületeken kívül 
4.77 Lor. 14 fill, fizetés, illetve jövedelem és f>42 korona 
államsegély. Kelt Alsó-Vereczkén 1900 év június hó 4-én. 
Halai.tucies Bertalan kér. alesperes. 211 1—1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
A nagy-létai (Bihar vármegyei r. kath. 1‘iu-és leány- 

népiskolánál, szeptember 1-én kezdődő működéssel kán- 
t, rlauitói javadalmazás hirdettetik. Anvacgyháza Hosszu- 
pnlvi. Fizetés : 400 korona. 15 kis hold szántó, :i hold 
Li.s'zálótold, 1899-ben befejezett 900 dől szőlő. A sza- 
bálvszvrüen fölszerelt kérvények Julius én-ii/ Csornák 
.János esperes úrhoz (Fúrta, liibarmegyei terjesztendők 
be. Bemutatás próbaelőadással Nagy-Bétán július Uü-án 
(I. 12 órakor. Vasút helyben. Iskolaszék. 2lh> 1-1

Az ér-keserüi i Bíharinegyei róni. kath. kántortanítói 
állomásra 1900 június ciO-it/ pályázat hirdettetik. Java­
llata,azasa : 17 itat. hold éá 1247" Dől szántó-és kaszáló­
iéin haszonélvezete, a vallásataphól 112 korona 90 Idler, 
alapítványok után 138 korona, egyházmegyei segély 
r/iaien félévi részletekben évi 240 korona. Kántorai is 
.!u|n. Szabad lakás kerttel. Okleveles pályázók fölsze­
rel! kérvényeiket Hibar-Diószegre Kaezviuszky Báiulor 
csmircr-tanfelügyelőhöz küldjék. 1 annyidv uiagyai . az 
.. . inas legkésőbb 1900 július 10-ig elfoglalandó.

209 1—1
Pécsi egyházmegye.

Tolna-Könyiban két tanítói róni. kath. állomásra 
fdyázat hirdettetik. Az egyik kántorsegédi évi fizetése 

P“! knruna. élelmezés, szoba fűtéssel es tisztogatással, 
ív;|elme a meghatározott osztályúakat és ismétiőseket 
a Parii, kántorságban önállóan is segédkezni. A 2-ik 

;i mtése <00 korona, lakás, fűtés, bútorozott szoba ágy­
aid nélkül, tisztogatással, tiki. tanítók, az utóbbira 

‘ki. tanítónők is pályázhatnak. Az állomások szept. 1-re 
|m löltendők. A tannyelv magyar. 209 1—-

Szombathelyi egyházmegye.
A szentkút! plébániához (Vasmegye, u. p. Strémi tar- 

... Zsámánd rémi. kath. fiókhitközség kánt-irtai utol 
:,émására f. évi Julius hó ií-tíra pályázat hirdettetik.
I:. mi ói fizetése : 1. Készpénz 67 0 korona a hitközségtől.

Természetbeni szolgálmánvok : ai Házikert a mellette 
■.vő szántófölddel 1 hold 20 Qöl. bi Rét :l parezella- 

850 .-öl. e) Legelő 5 Imid 400 □öt. Ezeknek kntasz- 
"ri becsit szerint tiszta jövedelme 16 korona 6b Idler, 

mi tói fizetése összesen kitesz 652 korona 66 füléi t. 
: mii fizetésért tartozik a mindennapi és ísmétlőiskola- 

mit az előírt tanterv szerint tanítani. Tannyelv : hor- 
vát-német-magvar. Évölödös korpótlék még eddig nines 
o ndszeresitve" 111. Tisztán kántori fizetése : a) 100 kor.

készpénz a hitközségtől. F.zen fizetésért köteles minden 
3-adik vasárnap délelőtt az istentiszteletnél orgmiälni, 
valamint minden vasárnap és ünnepnapon az isteni 
szolgálatot megtartani. Ezenkívül adventi időben min­
dennap — vasár- és ünnepnapot kivéve reggel 6 óra­
kor a szokásos ájtatosságot elvégezni és pedig mindent 
horvát nyelven: továbbá az összes mindennemű liaran- 
gozásról gondoskodni:, b) Temetési stóla 12 korona. 
r) Tempkimnilia mosás és ostyasütésért a templompénz­
tárból lu korona. A tanítói és kántori fizetése összesen 
kitesz 814 korona 66 fillért. Lakása áll : 2 szoba, konyha, 
éléskamra és a legszükségesebb gazdasági épületekből. 
A kérvények az iskolaszéki elnökhöz küldendők a fönt 
kitűzött határnapig és személyes megjelenés kívántatik. 
Szt.-Kut 1900. évi május hó 28-án. l’áeg Gáspár plébános, 
iskola széki elnök. 204 1 1

Váczi egyházmegye.
Egy önállóan végezni tudó róni. katli. segéd kántort 

keresek. Mosás és ágyneműn kívül teljes ellátás és havi 
20 kor. Az állás június én-én elfoglalandó. Marséinál 
Endre, kántor Kun-Ma jsán. (Restm.l 208 1 1

Az elhalálozás folytán, az államilag segélyezett 
domonyi rom. katli. kántoriamtól állomásra pályázat 
hirdettetik. Jövedelme: megfelelő lakás és kis házikert, 
12 hold föld. mintegy 40—50 tanköteles után járó 
2 korona tandíj, stóla és párbér, 454 korona évi állatni 
segély, mely esetleg 800 koronáig ki fog egeszíttetni 
államsegély útján. A. községnek vasúti állomása van, 
közel fekszik Aszódhoz, melynek algimnáziuma, polgári 
leányiskolája van, ami a gyermekek nevelését tetemesen 
elősegíti. Éz állás f. év augusztus 1-én elfoglalandó es 
az állásra csakis okleveles kántortanítok pályázhatnák, 
kik fölszerelt folyamodványaikat a domonyi róni. kath. 
iskolaszékhez czímezve, alulírotthoz jumus bő 2ü->,/ küld­
jék be, ezen időközben a személyes megjelenés isjviván- 
tatik. Magitrányi József, leik. Aszód, (Restmi. 207 1 1

10 Tantum Ergo «
egy és többszólamú orgona kísérettel kapható bérmen­
tes küldéssel 1 kor. 20 fillérért

Párák Lázárnál
Tiszolczon (Gömörmegye).

Orgona-építési müintézet.
RIEGER TESTVÉREK

Budapest, Garay-utcza 48.
Rieger Testvérek Jägerndorfi (Osztr.-Szil.) cs. és kir. 

udvari orgona-gyárának fiókja. Legolcsóbb árakon 
kiváló orgonákat szállítanak.

A ezég 25 évi fennállása óta

700-on felül uj orgonát
épített, melyek közül 255 esik Magyarországra, a többit 
Norvégiába, Németországba, Romániába, Orosz-, Olasx- 

és Törökországba szállították.
Orgona-árjegyzékek ingyen és bérmentve.

■

1
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